

省发改委召开新闻发布会 党的十八大以来我省经济社会发展成就显著 首破3万亿! 湖南GDP全国排第9位



9月14日,湖南省迎接党的十九大系列新闻发布会首场召开。省发改委介绍了党的十八大以来,我省在经济建设、产业升级、科技创新、民生福祉等方面的卓越成绩。2016年,全省地区生产总值达3.1万亿元,居全国第九;第三产业增加值年均增长11%,对经济贡献率达59.1%;全省区域创新能力排全国第11位,科技进步对经济增长的贡献率为55%;全民医保体系基本建成,城乡基本医疗保险参保率稳定在95%以上。

■记者 卜岚

全国第9 全省生产总值达3.1万亿元

省发改委党组书记、主任胡伟林介绍,五年来,面对复杂多变的国内外环境,湖南紧紧抓住“一带一路”、长江经济带、新一轮中部崛起等重大机遇,深入践行习近平总书记对湖南提出的“一带一部”“三个着力”等要求,大力实施创新引领、开放崛起战略,全力打好“三大攻坚战”,积极进取、顽强拼搏,开创了经济社会稳中有进、稳中向好、稳中趋优、转型升级的良好局面,谱写了湖南全面发展的新篇章。

五年来,我省保持了经济发展长期向好的局面。2016年,全省地区生产总值首次突破3万亿元,达到3.1万亿元,居全国第9位,五年年均增长9%,高于全国平均

水平1.8个百分点。人均地区生产总值45931元,与全国差距进一步缩小。

此外,社会消费品零售总额突破万亿,达到13436.5亿元,汽车、旅游、住房、健康等消费比重大幅提升,消费层次不断提高,经济发展内生动力持续增强。

“十八大以来,我们坚持以经济建设为中心,推动综合省力跃上新台阶。在制度改革方面,更是大刀阔斧。”省发改委党组副书记、副主任汤兹介绍,为稳定经济健康发展,我省坚持简政放权,目前省本级保留行政许可事项296项,较2013年精简约40%;同时,加快构建创新引领、开放崛起体制,41个制造业重大项目在港洽周上签约,合同金额共645亿元。

占比六成 非公经济增加值1.87万亿元

经济发展的新常态,对我省而言既是机遇,更是挑战。在经济结构调整优化中,我省实现了不平凡的跨越,数据最具有说服力。这五年湖南产业结构不断优化,三次产业结构调整为11.5:42.2:46.3。其中,第三产业增加值年均增长11%,占比较2012年提高7.7个百分点,2016年对经济增长的贡献率达到了58.2%。

在会上,胡伟林介绍,五年来我省做大并形成了11个

千亿产业,装备制造业成为万亿产业。农业现代化建设三个“百千万”工程持续推进,粮食总产稳定在600亿斤左右,农产品加工业产值突破万亿元。同时,新型城镇化不断提速,常住人口城镇化率达52.75%,城镇人口首次超过农村人口;“百城千镇万村”新农村建设积极推进。所有制结构持续改善,非公有制经济增加值1.87万亿元,占GDP比重达60%。

跻身前7 每万人专利拥有量达到4.1件

科学技术是第一生产力,为推动科技创新,我省全面发力,取得了耀眼的成绩。2016年,全省区域创新能力排名全国第11位,科技进步对经济增长的贡献率达55%,每万人有效发明专利拥有量达到4.1件,专利综合实力跻身全国前7位。

创新网络布局不断优化,拥有国家级创新平台91家,国家地方联合创新平台

36家,省级创新平台757家。自主创新长株潭现象享誉全国,超级计算机、超级杂交稻、磁浮技术等一批重大科技成果达到世界先进水平。

创新创业如火如荼,湘江新区获批全国首批双创示范基地;创新创业园区“135”工程建成标准厂房3833万平方米,引进“双创”企业6038家,113条新的产业链正在形成。



水电机组大修

9月13日晚,柘溪水电站8号发电机转子顺利吊入检修场地,标志着机组A级检修由拆卸阶段进入全面检修阶段。该机组是湖南省单机容量最大的水力发电机组,自2008年6月投运以来累计发电53.64亿千瓦时。

薛雨风 刘飞 摄影报道

100%覆盖

医保参保率95%以上 养老无忧

让人民有更多获得感,是改革和发展的目的和动力。

五年来,我们始终坚持以民生福祉为根本,努力提升公共服务,推动人民生活实现新改善。就业规模持续扩大,累计新增城镇就业318.2万人,新增农村劳动力转移就业332.6万人。

城乡居民收入分别达31284元、11930元,是2012年的1.47和1.6倍,年均分别实际增长6.8%和8.6%。扶贫攻坚取得重大进展,农村贫困人口减少436万人,易地扶贫搬迁22.2万人。社会保障能力日益增强,城乡居民社会养老保险制度实现全覆盖,全民医保体系基本建成,城乡基本医疗保险参保率稳定在95%以上。

“回顾十八大以来的发展历程,我们深刻认识到,加快湖南经济社会发展,必须着力推进供给侧结构性改革,大力实施创新引领战略,全面深化重点领域和关键环节改革,统筹推进区域协调发展,走出一条符合湖南实际的发展路子。”胡伟林表示,举世瞩目的十九大即将召开,我们将不忘初心、接续奋斗,为实现基本现代化,建设富饶美丽幸福新湖南而努力。

老挝将在长沙设立总领事馆 预计年内开馆,领区为湘鄂豫黔四省

本报9月14日讯 记者今日从省政府外事侨务办公室获悉,中国政府同意老挝在长沙设立总领事馆,领区为湖南省、湖北省、河南省、贵州省,预计年内正式开馆。这是新中国成立以来外国政府在湖南设立的第一家领事机构。

近年来,湖南积极融入“一带一路”建设,大力实施“创新引领、开放崛起”战略,与世界各地的交往日益密切,对外开放水平不断提高,国际交流合作成效显著。

随着2015年8月老挝国家航空公司开通万象至长沙每周两趟往返固定航班,以及湖南与万象市、乌多姆赛省分别签署建立友好省市关系意向书,我省与老挝各领域交流合作越来越深入,人员往来逐渐上升。老挝驻长沙总领事馆设立后,将为湖南和老挝间的人员往来提供便利,进一步推动湖南省与老挝在投资、贸易、文化、教育、旅游等各方面合作,辐射并促进中部省份与老挝的交流合作。同时,将有利于保护我省企业和公民

在老挝合法利益,为妥善协调处理民商事纠纷、领事保护、涉外案(事)件提供便利、快速的官方沟通渠道。



我省在老挝投资的企业超160家

高层交往促进了湖南与老挝的交流合作。2013年9月,时任老挝人民革命党中央总书记、国家主席朱马里·赛雅颂一行访问湖南;2016年11月老挝总理通伦·西苏里访问湖南。

近几年,我省与老挝的进出口贸易快速增长。目前,我省在老挝投资的境外企业160多家。据老挝中国总商会副会长、老挝湖南商会总顾问宋杰锋介绍,在老挝经商的湖南人已接近10万人,涉及小五金、文具、箱包、手机、摩托车、农产品加工、地产开发及工程建设等诸多领域。

■记者 彭治国 通讯员 邓高红 黄礼

法院执行案款实行“一案一账号” 全省各级法院将在10月底前完成系统建设工作

本报9月14日讯 今后执行案件立案时,将捆绑一个虚拟银行子账号,该案案款的收付全部通过这个账号进行。这是记者今天从省高院召开的“一案一账号”案款管理系统建设工作座谈会上获悉的。

省高级人民法院党组成员、执行局局长郭正怀介绍,全省法院将实行执行案款“一案一账号”管理新模式,在执行案件立案时,系统自动分配一个与该执行案件捆绑且唯一

的虚拟银行子账号,该执行案件案款的收付全部通过这个账号进行,实现一个案件对应一个案款账号,一个案款账号只为一个执行案件所用,有效堵塞执行案款管理漏洞,解决执行案款信息不全、底数不清、滞留法院等问题的同时,便于管理和监督。

据悉,全省法院将在10月底前完成“一案一账号”系统建设工作。

■记者 魏航 通讯员 曾妍